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az interneten 
II. Internetkatalógusok 

Az internetes keresőszolgáltatások mind rugalmasságban, felhasználóbarát felületek dol
gában, mind az információs kínálatban messze felülmúlják a távolsági online szolgáltatá
sok adta lehetőségeket Mindez kihívás az információkeresés és osztályozás számára, 
amely az internet megjelenésével történetének legjelentősebb fejlődése előtt áll. A kereső
szolgáltatásokat kezdettől fogva ugyanaz a kettősség jellemzi, mint minden hagyományos 
tartalom szerinti kereső és rendező rendszert: kialakultak a természetes nyelven működő, 
olykor már szabványosított szótárakat (tezauruszokat) is alkalmazó indexelőszolgálta-
tások, és a hierarchikus osztályozási rendszereket alkalmazó internetkatalógusok. Frissen 
kialakult szóhasználatukat megkíséreljük összehangolni a dokumentációs-könyvtári ter
minológiával. E második részben az internetkatalógusokkal foglalkozunk, végül röviden 
kitérünk az elsődleges és másodlagos elektronikus dokumentumok formátumaira is. 

4.4 Internetkatalógusok 

4.4.1 Meghatározás 

Az internetkatalógusok (browsing services, 
browsing Dienste) hierarchikus (ritkábban enume-
rativ) osztályozási rendszert alkalmazó kereső
szolgáltatások, melyek adatbázisa a túlnyomórészt 
intellektuálisan osztályozott HTML-dokumentumok 
rekordjait (másodlagos adatokból álló leírásait) 
tartalmazza, valamint egyéb adatbázisok informá
ciótételeit. Bennük az osztályok alapján - elsősor
ban a katalógusban .lapozva* - végezhető a bön
gészés. 

Az ismertebb globális rendszerek közé tartozik 
például az Excite, Magellán, Northern Light, 
Yahoo!. A keresőszolgáltatásoknak ez a fajtája 
jelent meg először, valójában már a web előtt, a 
Gopherrel egy időben. Magyarországon 1995-től 
működik a HUDIR (Hungary.Network), 1999-től a 
Kincseresö/Kapu (Elender), 2000-töl pedig az 
AltaVizslának (Matáv) is van az indexelöszolgál-
tatás mellett saját katalógusa. 

Nevezik ezeket böngészöszolgá Itatásnak, 
tárgyszótárnak, tématárnak (subject directories, 
Themenverzeichnisse). 

4.4.2 Forráskiválasztás 

A manuálisan előállított intemetkatalógusokra 
jellemző, hogy kisebb-nagyobb mértékben intel
lektuálisan sorolják be (osztályozzák) a HTML-do

kumentumokat az alkalmazott osztályozási rend
szerbe. Automatikus osztályozással működő rend
szerekből alig van néhány (ilyen a Gerhard és a 
Scorpion). 

A feldolgozandó dokumentumok kiválasztását 
elvileg ugyancsak intellektuálisan végzik, de na
gyon különböző színvonalon. A szolgáltatások egy 
részében semmiféle aktív kiválasztás nem zajlik, 
kizárólag olyan katalogizált tételeket tartalmaznak, 
amelyeket önkéntesen adnak át a honlapok tulaj
donosai, szerzői, akik többnyire az osztályozásról 
is gondoskodnak, vagy legalábbis szabad tárgy
szavakkal, tartalmi leírással látják el beküldött té
teleiket. 

A szolgáltatások többségében ugyan válogat
nak, a kiválasztás kritériumai azonban alig ismer
hetők meg. A különböző felmérések tanúsága 
szerint úgy fest, mintha a dokumentumok feltárását 
általában nem előzné meg határozottan körvona
lazott gyarapítási tevékenység, csak afféle „spon
tán érkeztetés" zajlik. 

.Maguk a szolgáltatások személyes megkérdezés 
esetén is esek nagyon kevés, illetve pontatlan informáci
ót közölnek kiválasztási kritériumaikról, a honlapjaikon 
pedig általában semmiféle tájékoztatás nem található 
róluk. Feltehető, hogy a kiválasztást sokszor nem valami 
tudatosan végzik, még ha olykor léteznek többé-kevésbé 
pontosan megfogalmazott követelmények. Többségük
ben szerkesztőket alkalmaznak, de nem ismerhető fel, 
miféle szelekciót végeznek: minden jel szerint nem any-
nyira a kiválasztásra helyezik a hangsúlyt, mint inkább a 
tartalmi feltárásra. Egy tanulmányban a Yahoo'-ról ez 
szerepel: 

55 



Ungváry R.: A tartalom szerinti információkeresés ... II. 

Először összegyűjtik az új weboldalak URL-jeit. A 
legtöbb közülük drótpostán érkezik azoktól, akik a hálón 
szereplő oldalaikat szeretnék fölvetetni, a többit pedig a 
Yahoo! leszedöje szállítja - egyszerű robot, mely új web
oldalakat keresve hiperlinkröl hiperlinkre ugrál Ezt kö
vetően a húsz osztályozó valamelyike átnézi a webol-
dalt, és elvégzi a besorolást. 

Különösen a nyelvi vagy tematikus alapon szelektáló 
szogáltatások esetén nincs információ a kiválasztáskor 
figyelembe veendő tartalmi kritériumokról. Legfeljebb azt 
emiitik. hogy félig üres weboldalak nem jöhetnek szóba, 
az UK Web Library fa brit jtemzeti" katalógus") pedig 
bizonyos tartalmú (pl. trágár) dokumentumokat kizár a 
gyűjtésből Az általános gyűjtőkörű szolgáltatásokban az 
előbbiekhez képest inkább alkalmaznak tartalmi ós for
mális kritériumokat. 

A szerkesztőket alkalmazó szolgáltatásokban a dön
téseket minden jel szerint Intuitíve, a szakmai tapaszta
latok alapján hozzák. {Magellan: Minden szerkesztőnk 
szakember a maga területén, ezért a végső döntés min
dig az ő kezében van.) Részletezett, konkrét kiválasztási 
kritériumokat a 12 általános és globális szolgáltatás 
közül csak az Árgus Clearinghouse, a Netfírst és a 
Webcrawler select közölt. 

Részletesebben tájékoztattak a szolgáltatások a fel
dolgozott weboldalak minősítési (rating) kritériumairól 
(átfogó és egyedi tartalmi, megjelenési és technikai/ 
szoftver minősítés). 

Alig van olyan szolgáltatás, amelyben megkülön
böztetnek feltétlenül betartandó és másodlagos kritériu
mokat, nem is súlyozzák ezeket. Az Árgus Clearing
house bizonyos metaadatok (szerzőség, dátum) létét 
elengedhetetlennek tekinti, a Lycos A2Z számára a más 
weboldalról származó hipercsatolók gyakorisága a leg
fontosabb kiválasztási feltétel. 

Beszélni kell az itt felsorolt kritériumok operáció-
nalizálásáról. Erről akkor van szó, ha a feltételeket mér
hető adatokkal kapcsolják össze. Melyek konkrétan a 
kizárandó és a fölveendő tartalmak? Mennél nem ré
gebbi weboldalak vehetők föl? Milyen metaadat megléte 
elengedhetetlen stb. Az objektív felhasználhatóság ér
dekében az arra alkalmas kritériumokat operacionalizált 
formában kell megfogalmazni. A weboldal látogatási 
gyakoriságának, idézettságének (hipercsatoltságának) 
megkövetelt határértékeit például számszerűen is meg 
kell adni. Vizsgálatunkban a 19 megkérdezett szolgálta
tás közül egyetlenegy sem említett operacionalizált fel
tételeket" [10j. 

A kritériumok a vizsgálatok alapján az alábbi
akban foglalhatók össze (az aláhúzottak a feltétle
nül betartandók, a többiek másodlagosak): 
1. Stabilitási kritériumok: 

1.1 a forrás könnyen és biztosan elérhető 
1.2 a forrás előreláthatólag nem rövid életű 
1.3 a forrás aktualizálására, karbantartására számí

tani lehet 
2. Tartalmi kritériumok: 

2.1 a forrás tartalma hihető, létrehozója a tartalom  
vonatkozásában hiteles, megbízható testület  
vagy személy 

2.2 a forrás időszerű 
2.3 a forrás érdekes, közérdeklődésre tart igényt 
2.4 a forrás informatív, érdekes 

2.5 a forrás jól szerkesztett, részletes, egyedi, tipi
kus, speciális 

2.6 a forrás nem tartalmaz olyasmit, ami a minden 
kon kizáró tényezők jegyzékében szerepei 

3. Formai kritériumok: 
3.1 a forrás nem régebbi, mint... 
3.2 a forrásnak megvannak a felsorolt metaadatai  

(cim, szerzőség/kOzreadó. tárgyszavak). HTML- 
szerkezete szabványos 

3.3 a forrásban sok más forrásra vonatkozó csatoló 
van, különösen a teljes HTML-dokumentumokra, 
szolgáltatásokra utal 

3 4 a forrásra gyakran utalnak más forrásokból 
3.5 a forrást gyakran használják, sok a látogatója 
3.6 a forrás nem túl kicsi (hacsak nem nagyon idő

szerű, közérdekű) 
3.7 a forrás szép, látványos, különleges formaterve-

zésü 
3.8 a forrás ingyenes 

4.4.3 Avulás és frissítés 

Az internetkatalógusok állományai ugyanúgy 
avulnak, akár az internet többi állománya. Frissíté
sükre azonban még az indexelőszolgáItatásokban 
alkalmazott gyakoriságoknál is ritkábban kerül sor, 
mivel a katalógusok HTML-dokumentumait intel
lektuálisan dolgozzák föl, s nem mindig áll rendel
kezésre olyan keresőgép, amely a frissítést végre
hajthatná. Ezért az internetkatalógusokban sokkal 
több a zsákutcás HTML-rekord (dead link), amely
ből kiindulva az eredeti HTML-dokumentum már 
nem hívható elő. 

4.4.4 Osztályozási rendszerek 

4.4.4.1 Hagyományos osztályozási 
rendszereket alkalmazó 
i nternetkatalógusok 

McKieman, az íowai egyetem könyvtárosának 
mutatója, a Beyond Bookmarks [1], amely a ha
gyományos osztályozási rendszereket, tárgyszó
jegyzékeket és tezauruszokat használó kereső
szolgáltatásokról tájékoztat," 1999 végén 55 olyan 
internetkatalógust sorol föl, amelyben hagyomá
nyos osztályozási rendszereket használnak. Ezen 
beiül 22 a Dewey Tizedes Osztályozását, 11 az 
ETO-t és 6 a Kongresszusi Könyvtárét. 

A dokumentációs-könyvtári, vagy egyéb bevált 
hagyományos osztályozási rendszer alkalmazása 
elsősorban azokra a szolgáltatásokra jellemző, 
amelyek fölhasználói köre tudományos és egyéb 
szakemberekből áll, és ezért elsősorban tudomá-

• Egy másik ilyen mutatót a DESIRE projekt tartalmaz 
[8]. Egyszerűbb összeállítás a düsseldorfi egyetem 
könyvtárosának, Barbara Lírfesnak a Thesaurus com-
pendiuma, amelyben nem az interneten használt, hanem 
közvetlenül vagy közvetve elérhető tezaurusz, osztályo
zási rendszer, illetve csak annak nevezett információke
reső nyelvi szótár csatolóit gyűjtötte össze. 
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nyos jelentőségű forrásokat dolgoznak fel. A fel
dolgozás kiválasztási kritériumainak itt lényegesen 
nagyobb a jelentősége. A hagyományos osztályo
zási rendszereket többnyire kisebb internetkataló
gusok használják, egy részüket a könyvtárak hoz
ták létre (pl. BUBL. NISS, WWW Virtual Library, 
NetFirst). 

A hagyományos, bevárt és tudományos igény
nyel készült osztályozási rendszerek alkalmazóin 
belül külön csoportot alkotnak azok a szakterüle
tekre specializálódott gyűjtőkör-katalógusok, ame
lyekben minőségbiztosítási szempontokat alkal
maznak a kiválasztásban és feldolgozásban, rész
letes tartalmi és formai leírást készítenek, többek 
között annotációt, összefoglalásokat, és a munká
kat a szakterület szakértőivel végeztetik el. Eze
ket szakterületi információs kapuszolgálatoknak 
(subject based information gateway) nevezik. Pl. 
az informatikai weboldalakat feldolgozó Ariadné, 
amelyben az ACM számítástechnikai osztályozási 
rendszerét (Computer Classification System), vagy 
az Engineering Electronic Library System (EELS), 
amelyben speciális osztályozási rendszert és az El 
tezauruszt használják. 

Ebben a körben jelennek meg az automatikus 
osztályozást alkalmazó internetkatalógusok is: 
Scorpion, Gerhard (részletesen beszámol róluk 
PD-

4.4.4.2 Önállóan kialakított osztályozási 
rendszert alkalmazó internetkatalógusok 

Ezek alkotják az internetkatalógusok túlnyomó 
többségét. 

A legfelső szinten néhány jól áttekinthető, és 
főleg közismert szakterület (főosztály) jelenik meg. 
Az osztályozási rendszerek többnyire ismeretterü
leteket tartalmaznak, de vannak földrajzi, időrendi, 
dokumentumtípusok stb. szerinti rendszerek is. 

A nagyobb, nemzetközi intemetkatalőgusokban 
szinte mindenütt saját fejlesztésű egyetemes osz
tályozási rendszereket használnak, melyeket túl
nyomórészt a hagyományos osztályozási rendsze
rektől teljesen függetlenül, feltehetően azok isme
rete nélkül, elsősorban kereskedelmi szemponto
kat figyelembe véve alakítottak ki. A főosztályok 
kiválasztása és rendezettsége messzemenően a 
köznapi nyelvhasználat, gondolkodás és tájékozó
dás igényeit tükrözi. Ez egyben friss látásmód is az 
osztályozási rendszerek alapvetően konzervatív 
világában, és előbb-utóbb számolni lehet megter
mékenyítő hatásával a könyvtári-dokumentációs 
osztályozásra. Ugyanakkor számtalan követke
zetlenség, dilettantizmus és rövidlátó prakticizmus 
forrása. Ezekben az osztályozási rendszerekben 
olykor rendkívül rugalmasan alkalmazott megol
dásra bukkanunk, jelentős részük a web körülmé
nyei között akkor is beválik, ha logikailag ellent

mondásos, de gyakoriak a rendszer koherenciáját 
gyengítő megoldások is, amelyek a későbbi fejlő
dés során bonyodalmakat okozhatnak. 

Az 1. ábrán az egyik legismertebb internetka
talógus, a Yahoo! kezdőlapján megjelenő osztá
lyozási rendszer legfelső hierarchiaszintje látható. 

A nagy keresőszolgáltatások ma mintegy inter
netes húzóágazatként működnek, jelentőségüket 
nem lehet eléggé felbecsülni. Egyetemes igényű 
osztályozási rendszereiknek futtában végzett ké
szítési és fejlesztési körülményeire fényt vet az 
alábbi interjúrészlet, amelyben a Yahoo! osztályo
zási rendszerének szerzője a következőket nyilat
kozza: 

„Négy hónappal ezelőtt Srinavasan közölte velem, 
hogy további kategóriákat vett föl. és szinte minden nap 
változtat valamit az ontológián" [14] 

Az internetkatalógusok osztályozási rendsze
reinek osztályait - függetlenül azok szintjétől - a 
szolgáltatók általában „kategóriáknak" nevezik. Ez, 
és sok más elnevezésbeli eltérés a hagyomá
nyostól feltehetően éppen abból ered, hogy a ké
szítőkben nem is tudatosult: olyan rendezörend-
szert terveztek és használnak, amelynek osztályai
ba besorolják az információtételeket, azaz a rend
szer segítségével osztályoznak. Innen nézve nem 
a rendszer logikai/filozófiai (kategoriális), hanem 
besoroló, „tartalmazó" szerepéről van szó, azaz 
dolgok (HTML-rekordok) osztályairól (nem pedig 
HTML-rekordok „kategóriáiról"). Az osztályozási 
rendszer sem „ontológia", noha ugyanúgy létezik, 
akár a sertéscsülök, mivel az ontológia (a létről 
szóló tan) a filozófia egyik ága, tehát tudomány, az 
osztályozási rendszer viszont nem tudomány, ha
nem konkrétan létező termék. A hierarchikus osz
tályozási rendszerek korántsem olyan „nyitottak", 
mint a tárgyszójegyzékek vagy tezauruszok, s 
ezért teljesen alkalmatlanok arra, hogy konziszten
ciájuk összeomlása nélkül naponta változtatgas
sanak rajtuk. 

A tervezők osztályozási hagyományoktól való 
érintetlensége abban is megmutatkozik, hogy az 
egyes szinteken az ilyen típusú rendszerek több
ségében az osztályokat nem szisztematikusan, 
hanem betűrendben jelenítik meg. Indokaik két
ségtelenül nyomósak: a lehető legkevesebb szel
lemi erőfeszítést szeretnék okozni a végfelhasz
nálónak. A legfelső szinten még nem annyira feltű
nő, hogy a hierarchikus rendszer adott szintjén a 
betűrend miatt össze nem tartozó osztályok kerül
nek egymás mellé, mert ezen a szinten minden 
keresőszolgáltatásban a lehető leggyorsabb átte
kintésre törekszenek: egy pillantással lehessen 
fölmérni, hogy a rendszer lényegében mit és hol 
tartalmaz. Az alsóbb szinteken azonban szokatlan 
találkozások adódnak. A Science (Tudomány) 
második szintjének több mind 60 osztálya például 
így kezdődik: Acoustics (Akusztika), Agriculture 
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online store in 10 minutes 

more.. 
Inside Yahoo! 
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holiday e- cards 

• Y! Games - hearts. 

1. ábra A Yahoo! internetkatalógus belépőlapjának részlete, melyen az osztályozási rendszer 
legfelső szintje látható 

Az elválasztó vonal fölött az osztályozási rendszer hierarchiájától elkülönített osztályok kifejezései láthatók, melyek egy-egy 
adatbázis (pl. Shopping [Bevásárlás], Classif ieds [Apróhirdetések]) vagy szolgáltatások (pl. My Yahoo! [a Yahool átszabása 
személyes igényeknek megfelelően]) belépőpontjai. 

(Mezőgazdaság), Alternative (Alternatív techni
kák), Amateur science (Amatőrök által művelt 
szakterületek), Antropologhy and Archeology (Em
bertan és régészet), Artificial Life (Mesterséges 
élet) stb. 

A hierarchikus rendszer'nem különösen „mély": 
alig 3-4 szintet tartalmaz. Ezért jelenik meg a má
sodik és a harmadik szinten olykor nagyon sok 
osztály. A szerkesztők valószínűleg nem mernek a 
már széles körben megismert főszerkezeten vál
toztatni; ilyen változtatás nélkül azonban nem old
ható már meg, hogy az egyes szinteken az osztá
lyok számát csökkentsék. Az egész emlékeztet a 
termeszek hangyabolyépítményeire: a fejlődés 
szerves és nagyon gyakorlatias, mindig kizárólag a 
lehetőségekhez igazodik, sohasem elvekhez. Két
ségtelen, hogy az elvek alkalmazásának vannak 
praktikus határai. De az is igaz, hogy a prakticitás 
túlfeszítéséből is adódnak határok. Van, amikor 
már nincs megtévesztőbb, mint a realitás. 

Az eddig megjelent átfogó internetkatalógusok 
egyetemes célú osztályozási rendszereit nem jel
lemzi a felosztási szempontok következetessége. 
Érezhető, hogy kereskedelmi szempontok érvé

nyesülnek az osztályok fölvételében: az a felfogás, 
hogy „mi van azon a szakterületen eladható infor
máció". Ez határozza meg, milyen osztályokat 
vesznek föl a rendszerbe. Csak feltételezzük, hogy 
a keresőszolgáltatások gépei által feldolgozott 
információtételek mennyiségének növekedésével a 
rendszerek finomszerkezete tartalmilag fokozato
san koherensebbé válik. Ugyanakkor az alkotók 
szakmai érintetlenségének előnyei is vannak: friss 
szemmel vágtak neki a világ rendszerező célú 
felosztásának, s ez hosszabb távon nem maradhat 
következmények nélkül a hagyományos könyvtári 
és dokumentációs osztályozásra sem. 

Különösen hasznos megoldások születtek az 
ilyen osztályozási rendszerek híerarchialáncai kö
zött. Ennek alapja, hogy a hipertext a kereszthivat
kozások eszményi rendszere, és ezt hasznosítják 
a hierarchikus szerkezeten belül is. Itt is létrehoz
nak keresztirányú összefüggéseket. Ez abban nyil
vánul meg, hogy egy-egy osztály egyszerre több 
magasabb szintű osztály alárendeltje is lehet, az 
osztályozási rendszerek tehát - szemben a ha
gyományos egyetemes könyvtári rendszerekkel -
polihierarchikusak. Ez olykor rendkívül bonyolult, 
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néha már lehelellennek tünö struktúrákat eredmé
nyez, de a felhasználót nagyon jól szolgálja, mert 
az ismétlődések következtében a hierarchikus 
rendszer redundáns. 

A 2. ábrán azt láthatjuk, hogy például a Motor-
cycles (Motorkerékpárok) hány különféle hierar
chialáncon belül jelenik meg. Mindig van „gazda-
osztály" („szülőosztály"), amelyhez a polihierarchi-
kusan alárendelt alosztály kapcsolódik (a többi 
előfordulást a megjelenítésben a ©jel lel jelöl ik). 

ul a Motorkerékpárok osztályai között vannak 
olyanok, amelyek a Recreation főosztály fokozatos 
alosztásaiból keletkeztek. A „Recreation-Automo-
tive-Motorcydes" és a „Recreation-Hobbies-Mo-
dels-Motorcydes" láncban a Motorkerékpárok 
osztálya nem ugyanaz az osztály-előfordulás a 
rendszeren belül, mint mondjuk a Bussines and 
Economy-Companies-Automotive-Motorcycles 
láncban szereplő Motorkerékpároké. Ezért az 
előbbi két osztálylánc Motorkerékpárok osztályát a 

SHOF-Am 
Yahoo! Category Matches (1 - 20 of24) 

Recreation > Automotive > Motorcycles 

Business and Economy > Companics > Automotive > Shopping and Services > Motorcycles  

Business and Economy > Companies > Automotive > Business to Business > Motorcycles  

Recreation > Automotive > Motorcycles > Vintage Motorcycles 

NetEvents > Recreation > Automotive > Motorcycles 

Recreation > Automotive > Motorcycles > Feet Forwards Motorcycles 

Business and Economy > Companies > Financial Services > Insurance > Automotive > Motorcycles 

Recreation > Hobbies > Models > Motorcycles 

Business and Economy a Companies > Automoüve > S hopp mg and Services > Motorcycles > Makers ^ Honda  
Motorcycles 

2. ábra A Motorkerékpárok (Motorcycles) poli hierarchikus előfordulása a Yahoo! osztályozási rendszerében 

A 3. ábrán a Motorkerékpárok osztály alatti 
utolsó előtti hierarchiaszint látható. Megjelenítettük 
az első néhány találatot is azok közül az informá
ciótételek közül, amelyeket az átfogó Motorkerék
párok osztályba soroltak, és nem az ennél speciá
lisabb alosztályok valamelyikébe. 

Kerek zárójelek között az osztályhoz tartozó 
találatok száma látható. Azokat az alosztályokat, 
amelyek alapvetően nem ide tartoznak, noha itt is 
feltüntették őket, a @ jelöli. 

A helyzet azonban ennél bonyolultabb. A szer
kesztők friss szemléletét minden jel szerint nyelvé
szeti szempontok sem kötik gúzsba; nem sokat 
foglalkoznak például a homonimák megkülönböz
tetésével. Gyakori, hogy ugyanazzal a névvel a 
rendszeren belül másik helyen másik osztályt is 
jelölnek, amelynek vagy nem ugyanaz a terjedel
me (nem azonosak a hozzá besorolt információ
tételek), vagy nem ugyanaz a felosztása (nem 
azonosak az alatta megjelenő alosztályok). Példá-

következőképpen kellene megkülönböztetni a töb
bi, ugyanilyen nevű osztálytól: „Motorkerékpárok (a 
szabadidő és a barkácsolás szempontjából)". A 
szerkesztők nyilván abból indulnak ki, hogy maga 
a hierarchialánc is definiálja a jelentést. Hozzá kell 
azonban tenni, hogy „adott esetben". Más esetek
ben ugyanis eltérő hierarchialáncokban ugyanaz 
az osztály szerepel (pl. Motorkerékpárként), azaz 
az eltérő hierarchialánc nem definiál eltérően. 

4.4.4.3 A struktúrák gazdagsága 

Hogy ezeknek az osztályozási rendszereknek a 
rejtett szerkezeti bonyolultságát jobban lássuk, a 
4. ábrán a Yahoo! osztályozási rendszerének egy 
részletét kiemeltük, és címkézett irányított gráffal 
ábrázolva mutatjuk meg. 

Az előbbiekben tárgyalt Motorkerékpárok osz
tály összefüggéseit a jobb elkülöníthetőség kedvé
ért nem félkövéren jelenítettük meg. 
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Yahoo! Autós- everything you need to buy a car. 

Shop Online • Yelltrw Pages 

• A T V t S • Honda (26) 
- BMW (16) • Kawasaki (4) 
• Classifiedsfőj. • Scootersfot 
• Harley-Davidson (136) • Yamaha (10) 

Ali Amencan Santa Cruz - motorcycles, ATV's, utüity vehicles, and power equipment. 
American Quantum - Moto Guzzi of Tampa Bay - motorcycle dealership featuring American 
Quantum, Moto Guzzi and Triumph; plus pre-owned cycles and persona] water craft. 
Apex Sports MotorcycleE - ofifers new and used motorcycles, ATV's, custom trikes, traüers, 
parts and accessories. 

3. ábra A Motorkerékpárok osztályának alosztályai és a Motorkerékpárok osztályba sorolt találatok 
jegyzékének eleje 

Science 

Agricul ture 

Business and economy 

Agricultural engineering @ 

Companies© 
= Agicultural 
= Aerospace 

ATVs 
BMV 
Classifields 
Harley-Davidson 
Honda 
Kawasaki 
Miniscooters 
Yamaha 

[Aerospace] 

4. áb ra A Yahoo! polihierarchikus osztályozási rendszerének részlete címkézett, irányított gráf formájában 
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A gráf alapján a következők ismerhetők fel. 
Az Agricuttural enginering (Agrotechnika) egy

részt az Agriculture (Mezőgazdaság), másreszt -
@ jelöléssel - az Engineering (Mérnöki tudomá
nyok/Technika) alosztálya. 

Az Aerospace engineering (Repüléstechnika) 
az Engineering és a Companies (Cégek), továbbá 
Aviation and aeronautic (Légügy/Repüléstan) né
ven a Science (Természettudomány) alosztálya, 
mely utóbbinak ugyanakkor tranzitív alárendeltje. 

Az, hogy ugyanazt az osztályt más néven a 
tranzitív fölérendelt alá rendeljék, hajmeresztő a 
hagyományos osztályozási rendszerek ismerőjé
nek (olyan ez, mintha a Kutyát egyrészt alárendel
nék a Háziállatnak, ugyanakkor Eb éven az Állat
nak, melynek ugyanakkor a Háziállat a közvetlen 
alárendeltje). A piaci viszonyok terén iskolázott 
rendszertervező viszont abból indulhatott ki, hogy 
a Természettudományok felöl nézve jobban fest az 
általánosabban megfogalmazott osztálymegneve
zés (Légügy...), nem pedig a Repüléstechnika, 
amely viszont a Technika felől nézve adekvátabb 
osztálynév. 

Azt is észre kell venni, hogy az Aerospace 
enginering az Engineering alá rendelve valójában 
olyan osztályt képvisel, amely a repüléstechníkára 
vonatkozó információk tételeit tartalmazza, a Com
panies alá rendelve pedig azt, amely a repülés
technikával foglalkozó cégek információit tartal
mazza. Ennek a példának az esetében nincs a 
Yahoo!-ban különbség a két osztály terjedelme 
(információtételei) között. 

Az Engineering esetében azonban van. Ebből 
ugyanis két osztályt találunk, de ez a két osztály 
nem ugyanaz: a Cégeknek alárendelt osztály 
ugyanis - melyet dőlt betűvel jelenítettünk meg -
csak a műszaki tevékenységeket végző cégek in-
formációtételert tartalmazza, a Természettudo
mányoknak alárendelt Engineering ezzel szemben 
minden, a technikára és a műszaki tudományokra 
vonatkozó információtétel osztályozására való. 

A dőlt betűvel megjelenített Engineering alá
rendeltje az Agricultural (Mezőgazdasági) [így, 
jelzősen], amely az agrotechnikai cégek informá
ciótételeit tartalmazza. Ugyanennek az osztálynak 
az Agrotechnika alárendeltségében viszont Com
panies (Cégek) a neve. Ha belegondolunk, ez 
egész logikus: az Agrotechnika felöl nézve cégek
ről, a műszaki cégek felől nézve meg „mezőgaz
daságiról", azaz Agrotechnikai (cégekről) van szó. 

Talán a legmerészebb húzás, amikor ugyanazt 
az osztályt alárendelik egy másiknak, ugyanakkor 
fölérendelik neki. Ez a helyzet az Aerospace (= 
Aerospace companies @) és az Aviation között. 
De ha meggondoljuk, hogy ezekben az osztályo
zási rendszerekben egyáltalán nincs pontosan 
meghatározva, hogy mit is értünk tulajdonképpen 
azon a reláción, amely az egyes osztályokat ösz-

szekapcsolja, ez a megoldás korántsem olyan 
hajmeresztő, mint ahogy logikai szempontból lát
szik. Eddig ugyanis abból indultunk ki, hogy az in
ternetkatalógusok osztályozási rendszerei hierar
chikusak, és alapvetően csak alá-fölé rendeltségi 
kapcsolatokat tartalmaznak. Valójában azonban 
olyan rendezörendszerekről van szó, amelyekben 
nincs egyértelműen definiálva a kapcsolat: lehet 
hierarchikus (az esetek többségében), de van, 
amikor egyszerűen csak annyit jelent, hogy „lásd 
még". Az Aerospace és az Aviation között valójá
ban az utóbbi összefüggésről lehet szó, és ez logi
kailag teljesen megengedett. Más lapra tartozik, 
hogy ezekben az osztályozási rendszerekben a 
mindenkori definiálatlan relációt csak az jelöli, 
hogy „az egyik következik a másik után". Ha a 
tezauruszszabvány szerint pontosan jelölnénk a 
tárgyalt esetet, az 5. ábrán látható szócikkeket 
kapnánk. 

Transportation Aerospace Aviation 
A Aerospace F Transportation F Transportation 

Aviation X Aviation X Aerospace 

5. ábra Yahoo! összefüggések szabványos 
tezauruszcikk formában 

4.4.4.4 Az osztályozás 

A HTML-dokumentumok tartalmi leírása egy
részt abból áll, hogy besorolják a megfelelő osz
tályba, és az osztály dokumentumhoz kapcsolt 
megnevezése vagy jelzete egyben „leírás" is. Ez a 
tartalmi leírás azonban formális adatok (szerző, 
cím, kiadó, annotáció stb.) nélkül használhatatlan, 
mert nincs, ami a dokumentumot egyértelműen 
azonosítaná (az URL kivételével). 

Az internetkatalógusokban intellektuálisan dol
gozzák föl a HTML-dokumentumokat, ezért nem 
készül keresőprogrammal („keresőgéppel") auto
matikusan a formális adatokról dokumentumleírás 
(lásd e tanulmány I. részében a 3. ábrát). A formá
lis leírásokat tehát szintén manuálisan kell elké
szíteni, hogy létrejöjjön a metaadatokat (szerző, 
cím stb.) tartalmazó teljesebb másodlagos infor
mációtétel. Ezeket az esetek jelentős részében 
maguk a beküldők, tehát laikusok készítik el. 

Az önkéntesen beküldött tételek számos kata
lógusban többségben vannak, de jóformán minden 
kereskedelmi célú szolgáltatásban rendelkezésre 
állnak bejelentési űrlapok. A Yahoo!-ban pl. az 
egyes osztályok lapjának alján található „Suggest 
a site" (másutt „Add a site here", „Add URL" stb.) 
csatolóval hívható be. Bennük megtalálhatók a 
rovatok az osztályozás, a cím (Trtle), URL, tartalmi 
kivonat (Description) stb. számára. 

„A beküldött űrlapok adatait elvileg a szerkesztők fe
lülvizsgálják. A tapasztalatok arra utalnak, hogy ez annál 
nehezebb, mennél szabadabban adhatók meg az ada-
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tok, s annál nagyobb munka az egységesítésük. Mivel a 
mennyiségi növekedés miatt egyre kevésbé képesek a 
szolgéltatások saját erőből elvégezni a leírásokat, a 
metaadatok megállapítását igyekeznek a beküldőkre 
bízni. Ennek érdekében részletező űrlapok szüksége
sek, hogy a laikus mindent jól értsen (jól példázzák ezt a 
Magellan's Reviews és az NISS űrlapjai). A metaadatok 
előrehaladt nemzetközi szabványosítása, különösen 
pedig a Dublin Core metaadatszabvány az internetka
talógusok információtételeiben a leírások egységesülé
sét segíti elő. A fejlettebb katalógusokban, mint amilye
nek a szakmai információs kapuszolgáltatok, részlete
sebb és színvonalasabb rekordleírási szabályzatok ala
kulnak ki. 

A tételek megjelenítése és találati értékelése szem
pontjából különösen a tartalmi kivonatnak van nagy je
lentősége. Számos katalógusban ez még csak egyetlen 
mondat. A részletesebb leírásokat szolgáltató katalógu
sokban a tartalmi kivonatot szemlének (review) is neve
zik, de ezek sem lépik túl a hagyományos annotációk 
terjedelmét. 

Különösen az igényesebb szolgáltatásokban fordul 
elő, hogy az osztályozási rendszer valamelyik osztályá
ba besorolt dokumentumhoz még tárgyszavakat vagy 
deszkriptorokat lehet rendelni. Mivel számos internetka
talógusban nemcsak böngészni lehet az osztályozási 
rendszer hierarchikus szerkezete mentén, hanem ter
mészetes nyelven is le lehet kérdezni az állományt, a 
tárgyszavak és deszkhptorok kereshetőbbé teszik a 
HTML-rekordokat. A Beyond Bookmarks [í] szerint 1999 
végén 20 szolgáltatásban használtak szabványosított 
természetes nyelven alapuló szótárt, ezen belül 13 teza
uruszt. Az Engineering Electronic Library például hie
rarchikus osztályozási rendszere mellett saját tezauruszt 
is használ. A NetFirst a Kongresszusi Könyvtár osztá
lyozási rendszerének (LCC) dokumentumtipológiája 
szerint is osztályoz. 

Vannak internetkatalógusok, melyekben intellektuáli
san értékelik a dokumentumokat (pl. Árgus Clearing-
house, Lycos/Point Top 5%, Excite Reviews és 
Magellan's Reviews) Többnyire 1 és 5 közötti skála 
értékeit adják meg pontokban"[10]. 

4.4.5 Lekérdezés az internetkatalógusokban 
és a kereső- és böngészőszolgáltatás 
egyesítése 

Általános jelenség, hogy az internetkatalógu
sokban nemcsak a hierarchikus osztályozási rend
szerben lapozgatva lehet böngészni, hanem meg
adható külön ablakban természetes nyelven a 
keresett szó. Ha ez megegyezik a rendszer vala
melyik osztályának nevével, vagy nevének részle
tével, akkor a kereső rögtön az adott osztálynál 
találja magát (így kérdeztük le pl. a 2. ábrán a 
„motorkerékpár" kifejezést a Yahoo!-ban). 

E nem különösen szellemes segítségen kívül 
azonban megfigyelhető tendencia, hogy a kataló
gusokat integrálják az indexelőszolgáltatásokba. A 
katalógusok adatbázisainak mérete lényegesen 
kisebb, mint az indexelőszolgáItatásoké. Mivel 
többnyire intellektuálisan osztályoznak, a teljes

ségre eleve nem törekedhetnek. Annak érdeké
ben, hogy még több releváns adatot szolgáltassa
nak, hogy ők legyenek a „legjobbak a weben" („the 
Best of the Web"), „keresőgépet" is alkalmaznak, 
és az így megvalósítható lekérdezést szorosan 
vagy kevésbé szorosan összekapcsolják a böngé
széssel. Általános gyakorlat, hogy az osztályozási 
rendszer bármelyik pontjából mind az osztályozási 
rendszer megnevezései, mind pedig a „keresőgép" 
által indexelt állomány lekérdezhetők. A szorosabb 
integrációra jellemző példa az Excite meg a 
Magellán, melyben kiválasztható, hogy az egész 
adatbázisban, a katalógus intellektuálisan feldol
gozott és értékelt tételei (rated and reviewed sites) 
között, vagy a gyerekek számára is megengedhető 
„zöld" tételek állományában („green light sites") 
kívánunk keresni. A puszta egymás mellett léte
zésre is számos példa akad (mint a Lycos német 
változatában). 

4.4.6 Regionális katalógusváltozatok 

A nagyobb internetkatalógusok egyre több 
nemzeti/nyelvi változatot is létrehoznak. Ezek je
lentős része valójában teljesen önálló, csak éppen 
átveszi a know-how-t. Bennük csak az adott or
szág, régió forrásait dolgozzák föl. A Yahoo! je
lenleg már tucatnyi nemzeti változatban létezik, de 
a Lycos sem nagyon marad le mögötte. Az előbbi
ben a World Yahoo! osztály alatt találhatók meg az 
egyes nyelvi változatok, amelyek nem pontos má
solatai az angolnak, hanem az adott ország körül
ményeihez alkalmazkodó fejlesztések (van már 
kínai nyelvű is). 

A tendencia - kevésbé erőteljesen - az indexe-
lőszolgáltatások terén is megfigyelhető, jellegzetes 
példa erre az AltaVista magyar változata, a Matáv 
AltaVizsla indexelöszolgáitatása, vagy a nemzet
közi MetaCrawIer, és annak német változata, a 
MetaGer. 

Nem tévesztendők össze a nagyobb kereső
szolgáltatók regionális változatai az önálló nemze
ti jellegű keresőszolgáltatásokkal. A magyar Hun
gary.Network HUDIR internetkatalógusa például 
teljesen önálló fejlesztés, noha korai változatában 
a Yahoo! mintáját követte; az első magyar indexe
lőszolgá Itatás, az ugyancsak a Hungary.Network 
által fenntartott Heuréka pedig az AltaVistától telje
sen függetlenül jött létre. 

4.5 Speciális adatbázisok 
Mind az indexelőszolgá Itatásokra, mind az in

ternetkatalógusokra jellemző, hogy a keresőprog
ramokkal („keresőgépekkel") végzett lekérdezést, 
illetve a hierarchikus katalógusaikban végezhető 
böngészést különféle kisebb adatbázisokkal és 
szolgáltatással is kiegészítik, amelyek többsége 
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önálló, tágabb értelemben vett, nagyon specializált 
keresőszolgáltatásnak is tekinthető. Afféle miniatűr 
online szolgáltatókká válnak. A nagyobb piaci ré
szesedés és a reklámbevétel növelésének remé
nyében létrehozott kiegészítő adatbázisokra jel
lemző, hogy általános érdeklődésre tarthatnak 
számot, ingyenesek, és könnyen kezelhetők. Ezek 
az adatbázisok a hierarchikus rendszertöt elkülö
nített osztályok (Bevásárlás, Apróhirdetések, Szó
tárak stb.) formájában jelennek meg a portállapo
kon. Az osztályozáselmélet szemszögéből felso
roló, enumeratív osztályozási rendszert alkotnak. 
(A Yahoo! esetében ilyen enumeratív rendszert 
képviselnek az 1. ábra felső részén a vízszintes 
vonal fölötti osztályok.) Könyvtárszervezési szem
pontból azt mondanánk, hogy ahány osztálytípus, 
annyiféle gyűjtőköri forrástípus. 

Az osztályok (adatbázisok) típusai: 

Szakterületek, tudományok, tevékenységi körök 
Árts & Humanities (Művészet és társadalomtudo
mány) 
Bussines & Economy (Kereskedelem és gazdaság) 
Computers & Internet (Számítástechnika és internet) 
Education (Oktatás-müvelödés) stb. 
Ezek az osztályok felelnek meg a dokumentumok 
hagyományos osztályozási rendszereiben alkalma
zott osztályoknak, de itt is lépten-nyomon érheti az 
embert meglepetés: valamelyik szakterületen belül 
felbukkanhat apróhirdetéseket tartalmazó osztály, 
vagy tényadatokat tartalmazó osztály stb. (Az 1. áb
rán a felső vízszintes elválasztó vonal alatti hierar
chikus rész ezekből az osztályokból épül fel.) 

Kereskedelmi jellegű osztályok 
Shopping (Bevásárlás) 
Travel Agent, Travel Firtder (Utazási irodák), Book a 
hotel (Szállodafoglalás) 
Buy a car, Buy a home (Autóvásárlás, Lakásvétel) 
Classified (Apróhirdetések, üzleti) 
Personals (Apróhirdetések, személyi) 
Careers, Jobs (Álláshirdetések) 
Ezek elsősorban arra valók, hogy az adásvételt tá
mogassák Az osztályok erősen válogatott, csak a 
rendelésfeladás szempontjából szóba jöhető szakte
rületek. Ezeken belül a besorolt információtételekböl 
kiindulva megrendelhetők árucikkek, utazáshoz je
gyek, elérhetők a hirdetések feladói 

Adattárak, elmek, helyek osztályai 
Community (Közérdekű és igazgatási információk) 
Yellow Pages (Szakmai telefonkönyv), White Pages 
(Betűrendes telefonkönyvek) 
People Search (Drótpostacím és személy keresés), 
WhoWhere (Ki kicsoda) 
Search for Missing Children (Eltűnt gyerekek) 
Books (Könyvek) 
Auctions (Kiállítások, árverések) 
Maps, City Guide, Roadmaps (Térképek) 
Pictures & Sounds (Képek, Hangdokumentumok) 
Photo Finder (Fényképek) 
Videós, Videó Search (Videofilmek) 
Dictionares, thesauri (Szótárak, tezauruszok) 

Free Software, Free Homepages (Ingyen beszerez
hető programok) 
Airlaine Tickets (Repülőjegyek), Menetrendek 
Ezekben az osztályokban fehér és sárga telefon
könyvek, cégek, személyek adatait tartalmazó infor
mációtételek, egyéb céginformációk találhatók El
mondható, hogy a segítségükkel az internethez már 
kapcsolódó országok túlnyomó részében szinte min
den cím megtalálható. A térképek esetében helyek 
azonosíthatók vizuálisan. A szótárak, valamint a te
zauruszok egy része többnyelvű. 
Egyes keresőszolgáltatások felveszik a közlekedési 
vállalatok menetrendjeit is enumeratív osztályozási 
rendszerükbe. 

Különlegesség - például az Infoseekben - a szemé
lyes honlapokat tartalmazó adatbázis. 

Hírek, tényadatok 
Today's news, What's News, What's Cool, Headlines 
(Aktuális hírek) 
Stock Quotes (Tőzsdehírek) 
Sports (Sporthírek) 
Weather (Időjárás-jelentés) 
TV (Tévéműsor) 
Ezekben az osztályokban tényadatok szerepelnek. A 
híreket a nagyobb hírügynökségektől veszik át, oly
kor óránként aktualizálják őket. 

Segítségek, gondűzök 
Calendar (Naptár, események) 
Horoscopes (Horoszkópok) 
Games (Játékok) 
Pager (Letöltő) 
My Yahoo! (Testre szabható Yahoo1) 
Yhooligans (Kapcsolatok) 
E-mail (Drótposta-bejelentkezés) 
Funny Site (Vicckeresö) 
Ezekben az osztályokban a mindennapokban hasz
nos eszközök és játékok találhatók Többségük va
lójában nem is osztály (nem információtételeket tar
talmaznak), hanem speciális szolgáltatások belépő
pontjai. 
Szolgáltatásként - a szótárakat és tezauruszokat ki
egészítendő - feltűnnek az automatikus fordítórend
szerek is; velük tetszés szerinti szöveg gépi fordítása 
végeztethető el a nagyobb világnyelvek között, az 
URL megadásával egész honlapok is lefordíthatók* 

4.6 Terminológia 
Ha az internetkatalógusokban osztályozási 

rendszerek alapján végzett keresésről, azaz 
„szisztematikus lapozásról", vagy .strukturált gyűj
teményekben való navigálásról' van szó, mindig 
böngészésről beszélünk. Az angol és német szak
irodalomban túlnyomórészt „browsing" a neve. 

Az internetes indexelőszolgáltatásokban termé
szetes nyelvi kifejezésekkel, tárgyszavakkal, desz-
kriptorokkal és a Boole-müveletek segítségével 
végzett keresésre az általános keresés vagy a 
lekérdezés szót használjuk (searching. scanníng, 
Suche). 

* A leginkább elterjedt Systran fordltórendszert alkal
mazza az AltaVista Translator (httpJ/babelfish.altavista. 
digital.com/) és a Go translator service (http:/Aranslator 
go.com/) 
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Ha a dokumentumok szövegén belül hiper-
csatolók felhasználásával - tehát nem szisztemati
kus rendszer mentén - kutakodunk, „szörfölésről" 
(surfing, Surfén) beszélünk. Az utóbbival össze

függésben beszélnek olyan keresésről, amelynek 
során értékes dolgok fedezhetők föl kevéssé való
színű helyeken is (serendipitous discovery); ezt 
nevezzük „innovatív vagy felfedező keresésnek". 
Ellentéte a hagyományos eszközökkel végzett 
böngészés és lekérdezés, amelyekre összefogla
lóan angolul (a „tűnne! vision" = csőlátás analógi
ájára) a nem túl hízelgő „tunneled searching" 
(„kötött pályás keresés") kifejezést használják. 

A böngészés, lekérdezés és szörfölés, illetve a 
kötött pályás és az innovatív keresés szakterülete 
az információkeresés (information retrieval). E 
szakterülethez tartozik az automatikus indexelés 
és osztályozás is. 

Hagyományos körülmények között a szörfölés
nek a könyv teljes szövegében végzett lapozás, a 
böngészésnek a tartalomjegyzékben, a lekérde
zésnek a név- és tárgymutatóban végzett keresés 
felel meg. 

5. Internetes dokumentumok 
és formátumok 

5.1 A digitális és a virtuális dokumentum 
fogalma 

Az internet különféle dokumentumai alkotják a 
virtuális könyvtár potenciális gyűjtőkörét. E gyűjtő
kör dokumentumai túlnyomórészt nem kerülnek a 
könyvtár fizikai értelemben vett állományába, ezért 
könyvtári tárolási szempontból ezek a dokumen
tumok virtuálisak. 

A digitális (csak digitális formában létező) és 
digitalizált (eredetileg nem elektronikus formában 
készült) dokumentumok a digitális könyvtár gyűjtő
körét alkotják. Ezek a dokumentumok lehetnek az 
internet HTML-dokumentumai, de olyanok is, 
amelyek fizikai értelemben is a könyvtár állomá
nyába tartoznak, tehát tárolási szempontból nem 
virtuálisan, hanem fizikailag léteznek (pl. CD-ROM-
kíadványok). Az elektronikus könyvtár lényegében 
a digitális könyvtár szinonimája (egyes szakembe
rek szolgáltatási-működési szempontból elektroni
kus, feldolgozási-tárolási szempontból digitális 
könyvtárról beszélnek). 

Az egyes könyvtárak által feldolgozott, de állo
mányba nem vett HTML-dokumentumok az adott 
könyvtár szempontjából virtuálisak. 

Tágabb értelemben virtuális minden olyan do
kumentum, amely nem tartozik az adott könyvtár 
állományába, de a könyvtáron keresztül, annak 
másodlagos információi alapján mégis elérhető. A 

könyvtárban például tárolják a nem állományi do
kumentum katalógustételét, amelyből az elsődle
ges dokumentum tárolási helye megállapítható. 
Szűkebb értelemben azok a HTML- és egyéb há
lózati elektronikus dokumentumok virtuálisak, 
amelyek nem tartoznak a könyvtár állományába, 
de a könyvtár állományába tartozó másodlagos 
információk alapján távoli hozzáféréssel elérhetők. 
A távoli hozzáférésű elektronikus dokumentumok 
tehát mindig virtuális dokumentumok. 

Mindezek alapján a szűkebb értelemben vett 
virtuális könyvtár a digitális könyvtár egyik fajtája 
(másik fajtája pl. a CD-ROM könyvtár). Fordítva ez 
nem igaz: nem minden digitális könyvtár virtuális. 

Digitális, de elsősorban virtuális könyvtári kör
nyezetben a dokumentum fogalma problematikus
sá válik, ezért inkább digitális objektumokról be
szélnek (az ilyen típusú dokumentumok meghatá
rozásának kérdésével részletesen foglalkozik [4] 
és [9]). Ezek megfelelnek a hagyományos könyv
tárak állományi egységeinek (könyvek, időszaki 
kiadványok, térképek, zeneművek stb.). Mind a 
digitális és digitalizált, mind a hagyományos könyv
tári dokumentumok elsődleges adatokat tartalmaz
nak, és maguk is elsődleges dokumentumok. Be
szélnek még offline és online elektronikus doku
mentumokról. Az előbbiek az adott könyvtár állo
mányában vannak (pl. CD-ROM típusú dokumen
tumok), az utóbbiakat csak külső online hozzáfé
réssel lehet használni. Az offline dokumentumok a 
helyi hozzáférésű elektronikus dokumentumok, az 
online elektronikus dokumentumok pedig a távoli 
hozzáférésűek. Az utóbbiak felelnek meg a virtuá
lis elektronikus dokumentumoknak (nevezik ezeket 
dinamikus dokumentumoknak is). A terminológiát a 
6. ábrán címkézett, irányított gráffal szemléltetjük. 
A közös vastag vonallal keretbe foglalt kifejezések 
közös szempontból megfogalmazott megnevezé
sek. A közös vékony keretbe foglalt kifejezések 
egymás szinonimái. Ez könnyen ellenőrizhető: ha 
pl. minden .elektronikus dokumentum" „digitális do
kumentum', és minden .digitális dokumentum' 
„elektronikus dokumentum", akkor a két megneve
zés ugyanazt a dokumentumot jelöli, tehát szino
nim. 

Az elektronikus (digitális/digitalizált és virtuális) 
dokumentumok és a hagyományos dokumentumok 
között az alapvető különbség, hogy az előbbieknek 
mind a tárolása, mind az olvashatósága ugyanab
ban a gépi keretrendszerben játszódik le. (A ha
gyományos dokumentumokat nem gép tárolja, 
noha géppel [be/lejolvashatók.) A digitálisan fel
dolgozott dokumentumot a számitógép mintegy 
„belülről" ismeri, azaz minden adatához funkcioná
lisan hozzáfér. Ebből következik, hogy az elektro
nikus dokumentumszövegek gépi kezelési szerke
zetének funkcionális szempontú szintaktikai-sze-
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mantikai egységesítése közérdek: ilyen módon 
válik ugyanis lehetővé, hogy a dokumentumokat 
(objektumokat) a legkülönfélébb információs szer
vezetek nehézségek nélkül kezelni tudják, amikor 
arról van szó. hogy szolgáltatni kell őket. 

tumoké. szintaktikai és szűkebb értelemben sze
mantikai szabályokat biztosít a szöveg hierarchi
kusan rendeződő elemeinek formális leírásához. 
Alapvető különbség a MARC formátumokhoz ké
pest, hogy az SGML segítségével ugyanazt a do-

S z olg á llatás i - m ü ködési szemp on t b ól 

elektronikus dokumentum - « 

t N 

Feldolgozási szempontból 

nem digitalizált digitális dokumentum 

digitalizált dokumentum 

Hozzáférés szempontjából 

helyi hozzáférésű dok. 

Műszaki szempontból 
T I 

offline dok. 

Létezési mód szempontjából Állomány szempontjából 

távoli hozzáférésű dok. online dok. dinamikus dok. virtuális elektronikus dok. 

6 ábra Az elektronikus dokumentumok átfogó tipológiája 
A digitális dokumentumok egyik rajtája az eleve digitálisan készült („nem digitalizált digitális") dokumentum, 

és a digitalizált dokumentum 

5.2 Formátumok 
5.2.1 Elsődleges dokumentumok formátumai 

Ebből a célból születtek meg az elektronikus 
dokumentumok formátumszabványai, amelyek 
alapján a digitális/digitalizált szöveg bizonyos 
szerkezeti egységei egységesen kódolhatók (mi
nősíthetők). Rendeltetésüket tekintve nagyon ha
sonlóak azokhoz az adatcsere-formátumokhoz, 
amelyeket a másodlagos adatokra vonatkozó do
kumentációs és könyvtári adatok számára alakí
tottak ki jóval korábban. A különbség, hogy elekt
ronikus dokumentumok esetében a szabványosí
tás a közvetlen számítógépes kezelhetőség és 
olvashatóság következtében már az elsődleges 
dokumentumra vonatkozóan megvalósítható. Mivel 
a nyomtatott dokumentumok ma már számítógé
pek igénybevételével készülnek, létezik elektroni
kus változatuk, amelyek előbb-utóbb bekerülnek a 
tárolandó és kereshető állományok világába. 

Az elsődleges elektronikus dokumentumok 
szerkezetét az elsődleges dokumentumon belül 
leíró metaadatszabvány az 1986-ban elfogadott 
(ISO 8879) SGML (Standardized General Markup 
Language = Szabványos Általánosított Jelölő
nyelv). Készítői az egyszerűbb és a tényeknek 
megfelelőbb .formátum" vagy szabvány helyett a 
.nyelv" megnevezést használták, noha nincs szó 
olyan értelemben mesterséges nyelvről, mint ami
lyenek a programnyelvek (hiszen a formátum, 
akárcsak az űrlap vagy a könyv, nem nyelv, ha
nem valamilyen nyelven kifejezett információ, adat, 
esetünkben szabvány). Az SGML-szabvány el
sődleges feladata ugyanaz, mint a MARC formá-

kumentumot különféle - konkurens - szerkezetek
ben is le lehet írni. Az adott, ténylegesen használt 
leírás neve Document Type Definition (DTD) [13]. 

A HTML (Hypertext Markup Language = Hi-
pertext Jelölő Nyelv) [6] a web közismert adatfor
mátuma, valójában SGML-alkalmazás, vagyis egy 
lehetséges DTD, amelyet a Worid Wide Web Con-
sortium (W3C) definiált. A webnézegetők valójá
ban olyan SGML-olvasók, amelyek csak egyetlen 
- viszonylag egyszerű - DTD feldolgozására al
kalmasak. A HTML DTD elsősorban olyan alkotó
elemeket tartalmaz, amelyek a képernyő-meg
jelenítést szabályozzák, vagyis minimális mérték
ben határozza csak meg az adat logikai-szemanti
kai szerkezetét, hierarchiáját. Mint ilyen, kevéssé 
alkalmas a jól visszakereshető, strukturált digitális 
objektumok rögzítésére. A kliens-szerver szerke
zetű dinamikus keresőszolgáltatások megjelenése 
fokozatosan megváltoztatja ezt a helyzetet, melyről 
Lou Bumerd, az SGML szintaxison alapuló sze
mantikai rendszer, a TEI (Text Encoding Initiative) 
egyik szerkesztője így tr 

„Mégis, miért használjuk a HTML-t? A gazdasági, 
politikai és szociológiai érvek mellett van még egy eddig 
figyelmen kívül hagyott szempont: a web tartalmának 
jelentős része eredendően tiszavirág-életű. Ezek az 
anyagok csak itt és most kívánnak hatni, például termé
ket eladni, vagy egyszerűen szenzációt kelteni. Ebből 
következően semmi értelme ezekre több energiát paza
rolni, mint a hasonló paplrbrosúrákra. A gondot inkább 
az okozza, hogy éppen úgy a HTML-t kell használunk, 
ha fontos kézikönyvet digitalizálunk, mint ha éppen üdí
tőitalt reklámoznánk. 

Valójában azonban még az értékesebb művek rög
zítésénél is csak akkor tűnik föl a HTML gyengesége, ha 
a szerző vagy a kiadó szempontjából vizsgáljuk a hety-
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zefeí. Ha a képernyőkép tetszetős, az olvasó számára 
végső soron mindegy, hogy a korszerű objektumorientált 
adatbázis-kezeiöböl, postscript fájlból, vagy pedig féke-
temágiával előállított HTML-fájlból származik-e.,. A 
HTML-nek mint szerveroldali formátumnak van néhány 
nyilvánvaló hátránya. Noha a kezdeti költségek kicsik, 
HTML-dokumentumokkal aligha tanácsos komolyabb, 
hosszabb távú szolgáltatást indítani. A hivatkozások 
konzisztenciájának megőrzése már viszonylag dinami
kus állomány esetében is rendkívül sok fejfájást okoz
hat" [2]. 

A megoldást minden jel szerint a tényleges 
SGML és a kurrens HTML-változat ötvözése jelen
ti, mindegyiket arra használva, amire való: valódi 
SGML formátumot használni a szerveroldalon, és 
HTML-t a kliensoldali megjelenítéshez. A gyors 
fejlődés jele, hogy a World Wide Web Consortium 
1998 február elején adta közre az XML (Extensible 
Markup Language = Kiterjeszthető Jelölönyetv) 
webszabvány első változatát, amely az SGML 
lényegesen egyszerűsített változata, többféle do
kumentumtípus rögzítéséhez használható szab
vány, szemben a régi HTML-lel, amely csak egy
féle dokumentumtípushoz használható, s ezért a 
multimédiás környezetben is megállja a helyét [15]. 
(Számos, a kérdéssel összefüggő testületi doku
mentum található az OMIKK Virtuális Könyvtárá
nak oldalain [11].) 

Mivel elvileg nincs akadálya annak (csupán 
megfelelő konvertálóprogramok kérdése), hogy a 
HTML és az XML formátumon belül a dokumentum 
típusát meghatározó leírást (ez a DTD nevű rész) 
a MARC formátumot használók áttegyék a saját 
formátumukba, csak idő kérdése, hogy az elektro
nikus dokumentumokat a könyvtárak automatiku
san is átvegyék, és a saját igényeik szerint kezel
jék. Az elektronikusdokumentum-formátumok ki
alakulása utal arra az ismeretelméleti felismerésre, 
hogy az internet (és dokumentumainak) megjele
nésével csak ugyanaz fejlődik tovább, ami az írott 
történelem kezdetén a könyvtárakkal elkezdődött. 

5.2.2 Másodlagos adatok formátuma 
(metaadat-formátum) 

Az elsődleges dokumentumokra vonatkozó 
adatok a másodlagos adatok. Ilyenek a bibliográfi
ai leírás szabványosított adatelmei, továbbá min
den, a dokumentumok tartalmi leírására felhasz
nált információkereső nyelvi/osztályozási adat 
(kulcsszó, tárgyszó, deszkriptor, osztályozási jel
zet). Digitális könyvtári környezetben ezeket az 
adatokat többek között metaadatoknak nevezik, 
ilyen adatokat határoznak meg az előbb ismertetett 
formátumszabványok. Segítségükkel az elsődle
ges elektronikus dokumentumok egységes gépi 
kezelése valósítható meg. 

Metaadat tehát szűkebb értelemben az internet
források intellektuálisan vagy automatikusan létre
hozott másodlagos adata, melyet vagy magába az 
elsődleges dokumentumba ágyaznak be, vagy 
csatolókkal kapcsolnak hozzá. Korántsem olyan 
nagy a választékuk, mint a bibliográfiai formátu
mokban rögzített adatelemeké, és nem olyan 
komplexek, mint az utóbbiak. 

Szükségesnek bizonyult maguknak a meta
adatoknak az egységes elektronikus kezelése is. 
Ide tartozik a metadatoknak az elsődleges doku
mentumokból (digitális objektumokból) való kinye
rése vagy kiszámítása, a dokumentumok számító
gépes leírása. Ezek az adatok a funkcionálisan 
strukturált (pl. SGML) dokumentumok esetében 
rendkívül könnyen kinyerhetők, noha erre alapul 
szolgálhat az elektronikus dokumentum teljes szö
vege is. A sokféle metaadat-formátum léte hívta 
életre a Dublin Core (DC; dublini alapfmag]-
metaadatok) formátumát, amelynek 1999. 09. 09-i 
1.1 változata 15 metaadatelemet tartalmaz az 
elektronikus dokumentumok egységes leírására 
(és tegyük hozzá: eme adatelemekből felépülő 
rekordok cseréjére is) [3]. Ez a viszonylag egysze
rű formátum független attól a szintaxistól, amely
ben az elektronikus dokumentumot funkcionálisan 
strukturálták (elvileg tehát alkalmazható nemcsak 
SGML-dokumentumokra is). Minden adatelemnek 
több értéke lehet (ismételhető) és opcionális. 

A DC metaadatelemei az elektronikus doku
mentumok katalogizálását teszik lehetővé. Közöt
tük van a .Tárgy" (<Subject>) azonosítójú meta-
adatelem, amelynek ismételhető értékei kulcssza
vak, tárgyszavak, deszkriptorok, osztályozási jel
zetek lehetnek. 

Mivel szükség van a DC formátumot kiegészítő 
információkra is (pl. a felhasználás feltételeire), 
született erre vonatkozó átfogó ajánlás (architektú
ra, container architecture), amelyet Warwicki for
rásleíró keretmegáílapodásnak (Warwick Frame-
work, Resource Description Framework) neveznek 
[11]. 

A fejlődés iránya, hogy a HTML-rekordok vala
milyen formátum szerint egységesüljenek. A fejlő
dés a DC formátum irányába mutat. 

A metaadat-szabványositás terén két irányzat 
küzdelme figyelhető meg: a minimalisták szemé
ben csak az a fontos, hogy a keresést megköny-
nyitsék (ezért legyen a lehető legegyszerűbb a 
formátum); a strukturalisták fontosnak tartják, hogy 
a digitális dokumentumnak legyen valamilyen azo
nosító jellegű, a bibliográfiainak megfelelő leírása 
is, hogy adatcsere esetén tudni lehessen, miről is 
van szó a tételek esetén. 
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A DC elsősorban a web számára kialakított 
szabványos formátum. A digitalizált (tehát eredeti
leg nem digitális) dokumentumokra nem alkalmaz
ható kifogástalanul. A keresés szempontjából pél
dául a „Dátum" és a „Kiadó" adatelemek okoznak 
problémát, melyek a szabvány szerint nem az 
eredeti mű, hanem a digitalizált dokumentum 
adatai. Márpedig képzőművészeti alkotás vagy 
szépirodalmi mű esetében az eredeti mű dátuma 
és kiadója sokkal fontosabb, semmint hogy el
hagyható lenne. Bibliográfiai szempontból a „Cím" 
is rendkívül problematikus, melyre semmiféle egy
ségesítést nem írnak elő. 
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